

1.1 තත්වගණනය කල මතය

ඉදිකිරීම් ආරක්ෂණ අරමුදලේ 2019 දෙසැම්බර් 31 දිනට මූල්‍ය තත්ව ප්‍රකාශනය සහ එදිනෙන් අවසන් වර්ෂය සඳහා වූ මූල්‍ය කාර්යසාධන ප්‍රකාශනය, ශුද්ධ වත්කම් වෙනස්වීමේ ප්‍රකාශනය සහ එදිනෙන් අවසන් වර්ෂය සඳහා මුදල් ප්‍රවාහ ප්‍රකාශනය සහ මූල්‍ය ප්‍රකාශනවලට අදාළ සටහන්, සාරාංශගත වැදගත් ගිණුම්කරණ ප්‍රතිපත්තිවලින් සමන්විත 2019 දෙසැම්බර් 31 දිනෙන් අවසන් වර්ෂය සඳහා වූ මූල්‍ය ප්‍රකාශන ඉදිකිරීම් ආරක්ෂණ අරමුදලේ භාරකාර ඔප්පුවේ 11(ඇ) වගන්තිය සමඟ සංයෝජිතව කියවිය යුතු ශ්‍රී ලංකා ප්‍රජාතාන්ත්‍රික සමාජවාදී ජනරජයේ ආණ්ඩුක්‍රම ව්‍යවස්ථාවේ 154(3) ව්‍යවස්ථාව සහ 2018 අංක 19 දරන ජාතික විගණන පනතේ විධිවිධාන ප්‍රකාරව මාගේ විධානය යටතේ විගණනය කරන ලදී. පාර්ලිමේන්තුව වෙත ඉදිරිපත් කළ යුතු යැයි මා අදහස් කරන මාගේ අදහස් දැක්වීම් හා නිරීක්ෂණයන් මෙම වාර්තාවේ දැක්වේ.

මාගේ වාර්තාවේ 1.5 ඡේදයේ දක්වා ඇති කරුණුවලින් වන බලපෑම හැර, අරමුදලේ 2019 දෙසැම්බර් 31 දිනට මූල්‍ය තත්වය සහ එදිනෙන් අවසන් වර්ෂය සඳහා එහි මූල්‍ය කාර්යසාධනය හා මුදල් ප්‍රවාහ සත්‍ය හා සාධාරණ ලෙස දැක්වෙන අයුරින් ශ්‍රී ලංකා රාජ්‍ය අංශ ගිණුම්කරණ ප්‍රමිතීන්ට අනුකූලව මූල්‍ය ප්‍රකාශන පිළියෙල කර ඇති බව මා දරන්නා වූ මතය වේ.

1.2 තත්වගණනය කල මතය සඳහා පදනම

මෙම වාර්තාවේ 1.5 ඡේදයේ දක්වා ඇති කරුණු මත පදනම්ව මාගේ මතය තත්වගණනය කරනු ලැබේ.

ශ්‍රී ලංකා විගණන ප්‍රමිතවලට (ශ්‍රී.ලං.වි.ප්‍ර.) අනුකූලව මා විගණනය සිදු කරන ලදී. මෙම විගණන ප්‍රමිත යටතේ වූ මාගේ වගකීම, මෙම වාර්තාවේ මූල්‍ය ප්‍රකාශන විගණනය සම්බන්ධයෙන් විගණකගේ වගකීම යන කොටසේ තවදුරටත් විස්තර කර ඇත. මාගේ තත්වගණනය කල මතය සඳහා පදනමක් සැපයීම උදෙසා මා විසින් ලබාගෙන ඇති විගණන සාක්ෂි ප්‍රමාණවත් සහ උචිත බව මාගේ විශ්වාසයයි.

1.3 මූල්‍ය ප්‍රකාශන සම්බන්ධයෙන් කළමනාකරණයේ සහ ඊට සම්බන්ධ පාර්ෂවයන්ගේ වගකීම්

මෙම මූල්‍ය ප්‍රකාශන ශ්‍රී ලංකා රාජ්‍ය අංශ ගිණුම්කරණ ප්‍රමිතීන්ට අනුකූලව පිළියෙල කිරීම හා සාධාරණ ලෙස ඉදිරිපත් කිරීම සහ වංචා හෝ වැරදි හේතුවෙන් ඇතිවිය හැකි ප්‍රමාණාත්මක සාවද්‍ය ප්‍රකාශනයන්ගෙන් තොරව මූල්‍ය ප්‍රකාශන පිළියෙල කිරීමට හැකිවනු පිණිස අවශ්‍ය වන අභ්‍යන්තර පාලනයන් තීරණය කිරීම කළමනාකරණයේ වගකීම වේ.

මූල්‍ය ප්‍රකාශන පිළියෙල කිරීමේදී, අරමුදල අඛණ්ඩව පවත්වාගෙන යාමේ හැකියාව තීරණය කිරීම කළමනාකරණයේ වගකීමක් වන අතර, කළමනාකාරීත්වය අරමුදල ඇවර කිරීමට අදහස් කරන්නේ නම් හෝ වෙනත් විකල්පයක් නොමැති විටදී මෙහෙයුම් නැවැත්වීමට කටයුතු කරන්නේ නම් හැර අඛණ්ඩ පැවැත්මේ පදනම මත ගිණුම් තැබීම හා අරමුදලේ අඛණ්ඩ පැවැත්මට අදාළ කරුණු අනාවරණය කිරීමද කළමනාකරණයේ වගකීමකි.

අරමුදලේ මූල්‍ය වාර්තාකරණ ක්‍රියාවලිය සම්බන්ධ වගකීම, සම්බන්ධ පාර්ශව විසින් දරනු ලබයි.

2018 අංක 19 දරන ජාතික විගණන පනතේ 16(1) උප වගන්තිය ප්‍රකාරව, අරමුදලේ වාර්ෂික සහ කාලීන මූල්‍ය ප්‍රකාශන පිළියෙල කිරීමට හැකිවන පරිදි ස්වකීය ආදායම්, වියදම්, වත්කම් හා බැරකම් පිළිබඳ නිසි පරිදි පොත්පත් හා වාර්තා පවත්වාගෙන යාම අවශ්‍ය කෙරේ.

1.4 මූල්‍ය ප්‍රකාශන විගණනය සම්බන්ධයෙන් විගණකගේ වගකීම

සමස්තයක් ලෙස මූල්‍ය ප්‍රකාශන, වංචා හා වැරදි නිසා ඇතිවන ප්‍රමාණාත්මක සාවද්‍ය ප්‍රකාශයන්ගෙන් තොර බවට සාධාරණ තහවුරුවක් ලබා දීම සහ මාගේ මතය ඇතුළත් විගණකගේ වාර්තාව නිකුත් කිරීම මාගේ අරමුණ වේ. සාධාරණ සහතික වීම උසස් මට්ටමේ සහතිකවීමක් වන නමුත්, ශ්‍රී ලංකා විගණන ප්‍රමිති ප්‍රකාරව විගණනය සිදුකිරීමේදී එය සෑම විටම ප්‍රමාණාත්මක සාවද්‍ය ප්‍රකාශයන් අනාවරණය කරගන්නා බවට වන තහවුරු කිරීමක් නොවනු ඇත. වංචා සහ වැරදි තනි හෝ සාමූහික ලෙස බලපෑම නිසා ප්‍රමාණාත්මක සාවද්‍ය ප්‍රකාශයන් ඇතිවිය හැකි අතර, මෙම මූල්‍ය ප්‍රකාශන පදනම් කරගනිමින් පරිශීලකයන් විසින් ගනු ලබන ආර්ථික තීරණ කෙරෙහි බලපෑමක් විය හැකි බව අපේක්ෂා කෙරේ.

මා විසින් වෘත්තීය විනිශ්චය සහ වෘත්තීය සැකමුසුවීන් යුතුව ශ්‍රී ලංකා විගණන ප්‍රමිති ප්‍රකාරව විගණනය කරන ලදී. තවද,

- වංචා හෝ වැරදි හේතුවෙන් මූල්‍ය ප්‍රකාශනවල ඇතිවිය හැකි ප්‍රමාණාත්මක සාවද්‍ය ප්‍රකාශයන්ගේ අවදානම් හඳුනාගැනීමේදී හා තක්සේරු කිරීමේදී අවස්ථාවෝචිතව උචිත විගණන පටිපාටි සැලසුම් කිරීමෙන් වංචා හෝ වැරදි හේතුවෙන් ඇතිවන්නා වූ අවදානම් මඟහරවා ගැනීමට, ප්‍රමාණවත් සහ සුදුසු විගණන සාක්ෂි ලබා ගැනීම මාගේ මතයට පදනම් වේ. වරදක් නිසා සිදුවන බලපෑමට වඩා වංචාවක් හේතුවෙන් සිදුකරන ලද ප්‍රමාණාත්මක සාවද්‍ය ප්‍රකාශයක් හඳුනා නොගැනීම මඟින් සිදුවන්නා වූ බලපෑම ප්‍රබල වන අතර දුස්සන්ධානය, ව්‍යාජ ලේඛන සැකසීම, වේතනාන්විත මඟහැරීම හෝ අභ්‍යන්තර පාලනයන් මඟහැරීම වංචාවක් ඇතිවීමට හේතු වේ.
- අවස්ථාවෝචිතව උචිත විගණන පටිපාටි සැලසුම් කිරීම පිණිස අරමුදලේ අභ්‍යන්තර පාලනය සම්බන්ධයෙන් අවබෝධයක් ලබා ගන්නා ලද නමුත්, අභ්‍යන්තර පාලනයේ සඵලදායීත්වය පිළිබඳ මතයක් ප්‍රකාශ කිරීමට අදහස් නොකරයි.
- කළමනාකරණය විසින් අනුගමනය කරන ලද ගිණුම්කරණ ප්‍රතිපත්තිවල උචිතභාවය සහ යොදා ගන්නා ලද ගිණුම්කරණ ඇස්තමේන්තුවල හා සම්බන්ධිත හෙලිදරව් කිරීම්වල සාධාරණත්වය ඇගයීම.
- සිද්ධීන් හෝ තත්ත්වයන් හේතුවෙන් අරමුදලේ අඛණ්ඩ පැවැත්ම පිළිබඳ ප්‍රමාණාත්මක අවිනිශ්චිතතාවයක් තිබේද යන්න සම්බන්ධයෙන් ලබාගත් විගණන සාක්ෂි මත පදනම්ව ගිණුම්කරණය සඳහා අරමුදලේ අඛණ්ඩ පැවැත්ම පිළිබඳ පදනම යොදා ගැනීමේ අදාළත්වය තීරණය කරන ලදී. ප්‍රමාණවත් අවිනිශ්චිතතාවයක් ඇති බවට මා නිගමනය කරන්නේ නම් මූල්‍ය ප්‍රකාශනවල ඒ සම්බන්ධයෙන් වූ හෙලිදරව් කිරීම්වලට මාගේ විගණන වාර්තාවේ අවධානය යොමු කළ යුතු අතර, එම හෙලිදරව් කිරීම ප්‍රමාණවත් නොවෙන්නේ නම් මාගේ මතය විකරණය කළයුතු වේ. මාගේ නිගමනයන් විගණකගේ වාර්තාවේ දිනය දක්වා ලබා ගන්නා ලද විගණන සාක්ෂි මත පදනම් වේ. කෙසේ වුවද, අනාගත සිද්ධීන් හෝ තත්ත්වයන් මත අඛණ්ඩ පැවැත්ම අවසන් විය හැක.
- හෙලිදරව් කිරීම් ඇතුළත් මූල්‍ය ප්‍රකාශනවල ව්‍යුහය සහ අන්තර්ගතය සඳහා පාදක වූ ගනුදෙනු හා සිද්ධීන් උචිත හා සාධාරණ අයුරින් මූල්‍ය ප්‍රකාශනවල ඇතුළත් බව ඇගයීම.

හැකිතාක් දුරට හා අවශ්‍ය ඕනෑම විටෙක පහත සඳහන් දෑ පරීක්ෂා කිරීම සඳහා විගණන විෂය පථයද පුළුල් කර ඇත.

- තොරතුරු ඉදිරිපත් කිරීම සම්බන්ධයෙන් බලන කළ අරමුදලේ කාර්යයන් අඛණ්ඩව ඇගයීමට හැකිවන පරිදි එහි සංවිධානය, පද්ධති, පරිපාටි, පොත්පත්, වාර්තා හා වෙනත් ලියකියවිලි විධිමත්ව හා ප්‍රමාණාත්මකව සැලසුම් කර තිබේද යන බව සහ එකී පද්ධති, පරිපාටි, පොත්පත්, වාර්තා හා වෙනත් ලියකියවිලි ඵලදායී ලෙස පවත්වාගෙන යනු ලැබේ ද යන බව,
- යම් අදාළ ලිඛිත නීතියකට හෝ අරමුදලේ පාලක මණ්ඩලය විසින් නිකුත් කරන ලද වෙනත් පොදු හෝ විශේෂ විධානයකට අනුකූලව, අරමුදල ක්‍රියාකර ඇති බව,
- සිය බලතල, කර්තව්‍ය සහ කාර්යයන්ට අනුකූලව කටයුතු කර ඇති බව,
- සම්පත් සකසුරුවීම් ලෙස, කාර්යක්ෂම ලෙස සහ ඵලදායී ලෙස කාලසීමාවන් තුළ සහ අදාළ නීතිරීතිවලට අනුකූලව ප්‍රසම්පාදනය කර භාවිතා කර ඇති බව.

1.5 මූල්‍ය ප්‍රකාශන

1.5.1 ශ්‍රී ලංකා රාජ්‍ය අංශ ගිණුම්කරණ ප්‍රමිතිවලට අනුකූල නොවීම

අදාළ ප්‍රමිතියට යොමුව සහිතව අනුකූල නොවීම	කළමනාකාරිත්වයේ අදහස් දැක්වීම	නිර්දේශය
ශ්‍රී ලංකා රාජ්‍ය අංශ ගිණුම්කරණ ප්‍රමිත 08 ප්‍රකාරව අරමුදලට පවරා ඇති නඩු 07 කට අදාළ වටිනාකම රු.53,287,995 ක් සම්බන්ධයෙන් ගිණුම්වල ප්‍රමාණවත් පරිදි හෙලිදරව් කර නොතිබූ අතර මෙම නඩු සඳහා නීතිඥ ගාස්තු ලෙස රු.1,453,000 ක වියදමක් දරා තිබුණි.	නඩුවලට අදාළ ඉදිරි වියදම හා කාලය කොතෙක්ද යන්න නිශ්චිතව හඳුනාගත නොහැක.	ගිණුම්කරණ ප්‍රමිතය අනුව ප්‍රමාණවත් පරිදි හෙලිදරව් කිරීම් කළ යුතුබව.

1.5.2 ගිණුම්කරණ අඩුපාඩු

පහත නිරීක්ෂණයන් කරනු ලැබේ.

විගණන නිරීක්ෂණය	කළමනාකාරිත්වයේ අදහස් දැක්වීම	නිර්දේශය
(අ) ගිණුම් කාලපරිච්ඡේදයට අදාළව පොළීය නිවැරදිව ගණනය නොකිරීම නිසා භාණ්ඩාගාර බිල්පත්‍ර 07 ක පොළී ආදායම රු.289,353 වැඩියෙන් හා භාණ්ඩාගාර බිල්පත්‍ර 05 ක පොළී ආදායම රු.255,758 ක් අඩුවෙන් ගිණුම්ගත කර තිබුණි.	ඉදිරි වර්ෂයේදී මෙම ගැලපීම් නිවැරදි කරමු.	භාණ්ඩාගාර බිල්පත්වල පොළී ආදායම නිවැරදිව මූල්‍ය ප්‍රකාශනවල දැක්විය යුතුබව.
(ආ) ගිණුම් කාල පරිච්ඡේදයට අදාළ පොළීය නිවැරදිව ගණනය නොකිරීම නිසා ස්ථාවර තැන්පතු 14 ක පොළී ආදායම රු.4,745,162 ක් වැඩියෙන් හා ස්ථාවර තැන්පතු 4 ක පොළී ආදායම රු.659,633 ක් අඩුවෙන් ගිණුම්ගත කර තිබුණි.	ඉදිරි වර්ෂයේදී මෙම ගැලපීම් නිවැරදි කරමු.	කාලපරිච්ඡේදයට අදාළ පොළීය නිවැරදිව මූල්‍ය ප්‍රකාශනවල දැක්විය යුතුබව.

(ඇ)කාර්මික විද්‍යාලයක් වෙත ප්‍රදානයන් වශයෙන් ලබාදී ඇති රු.494,600 ක ස්ථාවර වත්කමක් මුදල් ප්‍රවාහ ප්‍රකාශයේ ආයෝජන ක්‍රියාකාරකම් යටතේ ලැබීමක් ලෙස දක්වා තිබුණි.

ඉදිරි වර්ෂයේදී මෙම ගැලපීම් නිවැරදි කරමු.

මුදල් ප්‍රවාහ ප්‍රකාශය නිවැරදිව පිළියෙල කළ යුතු බව.

(ඈ)අරමුදලේ ප්‍රධාන අවධානම ණයගැති (Demand debtors) වටිනාකම මත රැඳී ඇති බැවින් ඒ වෙනුවෙන් සෑම වර්ෂයකම සියයට 50 බැගින් අසම්භාව්‍ය වගකීම් අරමුදලට මාරු කිරීමේ ප්‍රතිපත්තිය මත 2019 වර්ෂයේදී රු. මිලියන 61.3 ක් අරමුදලට මාරු කර තිබුණි. එසේ තිබියදීත් සමාලෝචිත වර්ෂයේදී රු. මිලියන 5.4 ක මුදලක් ණයගැතියන් වෙනුවෙන් වර්ෂයේ අතිරික්තයට එරෙහිව ප්‍රතිපාදන සලසා තිබීම හේතුවෙන් එකම කාර්යයක් වෙනුවෙන් දෙවරක් වෙන්කිරීම් කර තිබුණි.

2020 වර්ෂයේදී පෙර වර්ෂ ලාභය නැවත අගයකර අසම්භාව්‍ය වගකීම් සංචිත ගිණුමෙන් කපා හැරීමට කටයුතු කරමු.

ගිණුම්කරණ අඩුපාඩුව නිවැරදි කළ යුතු බව.

1.6 ගෙවිය යුතු ගිණුම්

විගණන නිරීක්ෂණය	කළමනාකාරීත්වයේ අදහස් දැක්වීම	නිර්දේශය
2019 දෙසැම්බර් 31 දිනට සේවාදායකයාගෙන් ලැබූ (Transit Money) රු.76,553,077 ක ශේෂය තුළ 2013 වර්ෂයේ සිට 2016 වර්ෂය දක්වා නිරවුල් නොවී පැවති රු.3,602,302 ක මුදලක් හා රු.1000 ට අඩු වටිනාකමින් යුතු ශේෂයන් 55 ක් ඇතුළත් වී තිබුණි.	අවධානම අවම කර ගැනීම සඳහා කොන්ත්‍රාත්වරුන්ගේ මුදල් තාවකාලිකව ඉදිකිරීම් ආරක්ෂණ අරමුදලේ සංසරණ ගිණුමේ (Transit) තැන්පත් කෙරෙන අතර අවධානම අවම කර ගැනීම සඳහා ව්‍යාපෘති අවසන් වන තුරු රඳවා තබයි. මෙම කාර්යයට වර්ෂ ගණනාවක් ගත විය හැක.	දීර්ඝ කාලයක් තිස්සේ නිරවුල් නොවී පවතින ශේෂ සඳහා හේතු සොයා බලා සුදුසු ඉදිරි ක්‍රියාමාර්ග ගත යුතු බව.

1.7 නීති, රීති, රෙගුලාසි සහ කළමනාකරණ තීරණ ආදියට අනුකූල නොවීම

නීති, රීති, රෙගුලාසි ආදියට යොමුව	පහත නිරීක්ෂණයන් කරනු ලැබේ.	කළමනාකාරීත්වයේ අදහස් දැක්වීම	නිර්දේශය
(අ)ඉදිකිරීම් ආරක්ෂණ අරමුදලේ භාරකාර ඔප්පුවේ (i) 7 (b) වගන්තිය	අරමුදල 1999 වර්ෂයේ ආරම්භ කර මේ වන විට වර්ෂ 20 ක කාලයක් ඉක්ම ගොස් තිබුණද අරමුදල ක්‍රියාකාරී වැඩ සඳහා සුදුසු පුද්ගලයින් බඳවා ගැනීමට හා ඔහුගේ වැටුප් ගණනය කිරීම සඳහා සකසන ලද විධිමත් නීති රීති හා රෙගුලාසි පද්ධතියක් හා ඔවුන් බඳවා ගැනීමට අදාල සුදුසුකම් ඇතුළත් පටිපාටියක් අරමුදල සතුව නොතිබුණි.	වර්තමානයේදී 2016/2021 දක්වා වූ පස් අවුරුදු සැලසුම යටතේ වැටුප්, වේතන, ආයතන හා පොදු කාර්යය මෙහෙයුම් ක්‍රියාකාරකම් සිදු කරයි.	භාරකාර ඔප්පුවේ වගන්ති අනුව කටයුතු කළ යුතු බව.

(ii) 5(a) වගන්තිය

අරමුදල විසින් විවිධ බැඳුම්කර නිකුත් කිරීම සඳහා බලතල දක්වා තිබූ නමුත් ඉදිකිරීම් ආරක්ෂණ අරමුදල විසින් නිකුත් කරනු ලබන බැඳුම්කර රේටය තීරණය කිරීම සඳහා අදාළවන පදනම ඇතුළත් විධිමත් නීති රීති හා රෙගුලාසි පද්ධතියක් අරමුදල විසින් සකස්කර නොතිබුණි.

කාලය දිගු කිරීමක් කර ඇති බැඳුම්කර සඳහා අයකරන ලද බැඳුම්කර රේටයන් සම්මත අනුපාතයට වඩා අඩුවෙන් පිරිනමා තිබූ අවස්ථා නිරීක්ෂණය වූ අතර විධිමත් ක්‍රමවේදයක් මගින් රේටය තීරණය කිරීමකින් තොරව තනි පුද්ගලයෙකුගේ තීරණය මත රේටය තීරණය කිරීම අභ්‍යන්තර පාලනයේ දුර්වලතාවයක් බව නිරීක්ෂණය විය.

විවිධ බැඳුම්කර සඳහා ලබා ගන්නා ගාස්තු 1999 වසරේදී තීරණය කරන ලදුව මේ දක්වාම එම ගාස්තු නොවෙනස්ව පවතී. ආයතනික සේවාව ලාභ නොලබන හෙයින් ගාස්තු එකම මට්ටමක පවත්වාගෙන යාමට හේතු වේ.

භාරකාර ඔප්පුවේ වගන්ති අනුව කටයුතු කළ යුතුබව.

(ආ) ශ්‍රී ලංකා ප්‍රජාතාන්ත්‍රික සමාජවාදී ජනරජයේ මුදල් රෙගුලාසි සංග්‍රහය මුදල් රෙගුලාසි 133

රෙගුලාසි ප්‍රකාරව අභ්‍යන්තර විගණනයක් සිදුකර නොතිබුණි.

ආයතනයේ ගිණුම් කටයුතු විමර්ෂණය කිරීම සඳහා භාරකාර මණ්ඩල සාමාජිකයකු ඇතුළු කාර්ය මණ්ඩලයකින් සැදුම් ලත් කමිටුවක් මගින් ගිණුම් කාර්යය විමර්ෂණය සඳහා උපදෙස් දෙයි.

මුදල් රෙගුලාසි ප්‍රකාරව කටයුතු කළ යුතුබව.

(ඇ) අංක 2019 ජනවාරි 12 දිනැති අංක DMA/01-2019 දරන කළමනාකරන විගණන වක්‍රලේඛය

වක්‍රලේඛයේ 5.3 ඡේදය ප්‍රකාරව අමාත්‍යාංශයේ විගණන කළමනාකරණ කමිටුවේදී මෙම අරමුදලේ කටයුතු ආවරණය කිරීමට කටයුතු කර නොතිබුණි.

භාරකාර මණ්ඩලය හා කාර්ය මණ්ඩලයෙන් සමන්විත කළමනාකරණ, විගණන ඇතුළු සේවාවන් කරගෙන යන අතර, ඒ ඒ අවස්ථාවන්හි අවශ්‍ය නිවැරදි කිරීම් හෝ යහමඟට ගෙන ඒමට නිරන්තර කටයුතු කරමු.

වක්‍රලේඛය ප්‍රකාරව කටයුතු කළ යුතුබව.

2. මූල්‍ය සමාලෝචනය

2.1 මූල්‍ය ප්‍රතිඵල

සමාලෝචිත වර්ෂයේ මෙහෙයුම් ප්‍රතිඵලය රු.122,612,561 ක අතිරික්තයක්වූ අතර ඊට අනුරූපව ඉකුත් වර්ෂයේ අතිරික්තය රු.103,096,421 ක් විය. ඒ අනුව මූල්‍ය ප්‍රතිඵලයෙහි රු.19,516,140 ක වර්ධනයක් නිරීක්ෂණය විය. සේවක පාරිශ්‍රමික වියදම රු.3,317,131 කින් සහ යටිතල පහසුකම් වියදම (Infrastructures) රු.3,509,939 කින් වැඩි වුවද, ස්ථාවර තැන්පතු පොළී ආදායම රු.7,255,708 කින් වැඩිවීම, භාණ්ඩාගාර බිල්පත් පොළී ආදායම රු.7,524,058 කින් වැඩිවීම සහ අඩමාණ ණය වෙන්කිරීම රු.9,968,729 කින් අඩුවීම ඉහත වර්ධනයට ප්‍රධාන වශයෙන් හේතු වී තිබුණි.

3. මෙහෙයුම් සමාලෝචනය

3.1 කළමනාකරණ අකාර්යක්ෂමතා

පහත නිරීක්ෂණයන් කරනු ලැබේ.

විගණන නිරීක්ෂණය	කළමනාකාරීත්වයේ අදහස් දැක්වීම	නිර්දේශය
<p>(අ)අරමුදල 1999 වර්ෂයේ ආරම්භකර තිබූ අතර, 2019 දෙසැම්බර් 31 දින වන විට රු.මිලියන 1,790 ක් පමණ බැඳුම්කර නිකුත්කර තිබුණද, මෙම බැඳුම්කර විධිමත් පරිපාලනය කිරීමට අවශ්‍ය කළමනාකරණ තොරතුරු පද්ධතියක් අරමුදල සතුව නොතිබුණි. එසේ වුවද තොරතුරු තාක්ෂණ අංශයක් වෙනම පවත්වාගෙන යන අතර එහි කාර්යයන් සඳහා පද්ධති කළමනාකරුවෙකු සේවයට බඳවාගෙන තිබුණි.</p>	<p>කුඩා මට්ටමේ ආයතනයක ආවේනික වූ තාක්ෂණික අංශයක් හා පද්ධතියක් කළමනාකරුවෙකුගේ වගකීම් යටතේ පවත්වාගෙන යනු ලැබේ. මේ අනුව පසුගිය කාලය තුළ අතින් කරන ලද ක්‍රියා (Manual) අර්ධ ස්වයංක්‍රීය ක්‍රමයට කරනු ලබයි.</p>	<p>පරිගණක පද්ධතිය තවදුරටත් සංවර්ධනය කළ යුතු බව.</p>
<p>(ආ)අරමුදල සමාලෝචිත වර්ෂය අවසන් වන විට රු.මිලියන 1,790 ක බැඳුම්කර ප්‍රමාණයක් කොන්ත්‍රාත්කරුවන් වෙනුවෙන් නිකුත් කර ඇති අතර වෙනත් මූල්‍ය ආයතන මෙන් කොන්ත්‍රාත්කරුවන්ගෙන් ඒ සඳහා තැන්පතුවක් රඳවා ගෙන නොමැති බැවින් අවදානම් තත්ත්වයක් උද්ගත වී තිබුණි.</p>	<p>වාණිජ බැංකු මගින් ගැනීමේ අපහසුතාවය මත ඉතා ලිහිල් ප්‍රතිපත්ති තුළින් ඇපකර ලබා දීමට ආරම්භයේ සිට ප්‍රතිපත්තියක් ලෙස අනුගමනය කර ඇත.</p>	<p>අවදානම අඩුකර ගැනීමට කටයුතු කළ යුතු බව.</p>

(ඇ)පරිගණක පද්ධතිය සංවර්ධනය (Software Development) සඳහා 2015 වර්ෂයේදී රු.2,088,800 ක් ශ්‍රී ලංකා ටෙලිකොම් ආයතනයට ගෙවා තිබුණි. එසේ වුවද ප්‍රවර්ධන වර්ෂය වන විටත් මෙම පද්ධතිය ක්‍රියාත්මකවී නොතිබුණි.

ශ්‍රී ලංකා ටෙලිකොම් ආයතනය 60% පමණ දුරකථන පද්ධතිය නිම කර ඇති අතර, දෙපාර්ශවයේ එකඟත්වය පරිදි මෙම ගිවිසුම 2021 මැයි දක්වා දීර්ඝ කර ඇත.

පරිගණක පද්ධතිය සංවර්ධනය කිරීම කඩිනමින් කල යුතුව.